

# 在浦东“试验田”中结出法治的硕果

## ——记浦东新区人民检察院第七检察部主任唐逸飞

首席记者 陈颖婷

他是赌资数十亿元电竞网络赌博案的承办人，本市首个信用贷类案监督模型的设计者之一，记者见到唐逸飞时，他还在不断学习知识产权的专业知识。

唐逸飞是浦东新区人民检察院第七检察部主任、四级高级检察官，也是办理金融案件的行家里手。他曾获第七届全国优秀公诉人、首届上海最美检察官、上海检察机关第八届优秀侦查监督员等荣誉，荣立个人三等功2次，获个人嘉奖6次。站在位于改革开发前沿的浦东，唐逸飞面对无数新业态新问题，但他以过硬的个人素养和办案能力，在浦东这片“试验田”中结出了法治的硕果。

### 精业笃行，敢啃最硬的“骨头”

唐逸飞曾办理一起利用电竞平台开设网络赌场案，该网络赌场的涉案赌资高达30亿元，被告人非法获利1.66亿元，犯罪手法新、涉案金额大。在办案中，唐逸飞梳理出涉案平台构建的赌资变现体系，查清了涉及案件定性的关键事实，证明涉案平台同时拥有赌博玩法体系与赌资变现体系，具有较大社会危害性，可认定为构成开设赌场罪。2022年3月，该案宣判，法院完全采纳了检

察机关的建议。在审查起诉阶段，经唐逸飞耐心释法说理，12名被告人退出违法所得，此案庭审还被市检察院作为有组织犯罪专业化团队示范观摩庭。

一起非法经营、侵犯公民信息案由于涉案人数多、案情复杂、影响较大，浦东检察院从多部门选派检察官组成专案组依法提前介入。唐逸飞作为专案组成员，给出了侦查方向和取证重点，引导公安机关全面规范侦查取证。审查期间，唐逸飞与专案组成员同公安机关加强办案衔接配合，对审查中发现存在的证据问题先后20余次补证，随后公安机关提请批准逮捕的60余名犯罪嫌疑人均被认定构成犯罪。目前，该案已陆续宣判。

唐逸飞告诉记者，金融案件中的犯罪嫌疑人往往善于伪装堵塞。“通过我的出庭公诉指控和证明犯罪，把案件落实了，我很享受这个过程。”唐逸飞说，他不是“天赋型选手”，有的只是在每一个案子中的打磨和积累。

### 守正创新，挖掘“冰山”下的案件

唐逸飞从不满足于单纯案件的办理，而将治理的目光放置在领域的治理。“我们发现金融犯罪案件的数量与浦东整个金融行业的能级不相匹配。”

为此，他多次走访银保监会和银行，了解到骗贷案件手法隐蔽，所以发现难、查处少。信贷风险危及金融安全，唐逸飞带领团队着手建立大数据模型，挖掘“冰山”下的案件。

“我们把切入点放在企业信用贷领域。以全市各银行发放的无抵押经营贷款的数据为基础，通过层层递进的要素筛查产生结果。”而筛查的要素，则是唐逸飞根据办案经验提炼出的关键词。模型构建后，筛查出的可疑线索移送至公安机关。随后，公安机关查获了一个利用循环交易虚增营业额，通过贷款审核伪造贸易合同骗取贷款，造成银行损失9000余万元的骗贷团伙。这个“骗取小微企业信用贷类案监督模型”在上海检察机关数字检察应用场景比赛中获大数据赋能法律监督模型类一等奖。

近年来，他联合区法院、公安分局等举办浦东新区金融风险防控联席会议，依托该机制对接浦东金融风险全网监测预警系统，在洗钱犯罪、私募基金等领域开展专项整治，均取得良好成效。

### 止于至善，以求极致凝聚“团魂”

成为部门负责人后，唐逸飞坚持抓管理带队伍，以“止于至善”的要求带

领团队“求极致”。

他在引导部门青年干警办案时，全面贯彻落实宽严相济刑事政策，除严格审查案件事实证据外，更加关注犯罪嫌疑人的社会危险性因素，更加注重审查对犯罪嫌疑人起诉的必要性，以检察办案竭力维护社会内生稳定。

他注重工作方法创新，结合部门工作实际、业务特点和亮点工作的推进状况，研究制定本部门政治建设和业务建设融合发展的办案思维导图，引导部门干警注重小案件背后的大政治。2023年，第七检察部党支部《弘扬英模精神发挥融合“四力”金融检察护航引领区高质量发展》获评上海市检察机关党建与业务深度融合典型案例。

他注重培养后备人才梯队，通过传授心得、课题调研、针对性开展备赛实训等，为部门内的青年干警积极搭建比学研赛平台，着力提升青年干警的专业本领和专业技能。2023年，第七检察部2名检察官荣获上海市优秀公诉人称号。

### 新时代政法先锋

上海市委政法委指导

## 一瓶含糖饮料 一颗助人之心

见习记者 王葳然

本报讯 虽已是夏末秋初时节，但本市的气温仍处于高位。自开学以来，普陀公安分局交警支队车宣大队持续维护日间送学秩序。

近日，大队长盛凯经过辖区一幼儿园时，发现一名保安疑似中暑晕倒，便会同同行保安将他扶至旁边超市，并买了一瓶含糖饮料让他喝下。几分钟后，该保安状态有所好转。

通讯员 邵谨铭 摄



## 宝山区检察院推出 涉案未成年人心理 评估访谈管理系统

见习记者 王葳然 通讯员 王韵怡

本报讯 今年以来，在市检察院第九检察部的指导下，宝山区人民检察院成立“涉案未成年人心理评估访谈管理系统”项目，拟将本市检察机关涉案未成年人心理评估的业务流程和专业规范以数据规范管理系统固化，建构适用性佳、通用度高、规范性强、保密性好的标准化网络系统。

近年来，宝山检察院深化未成年人心理干预项目持续升级迭代。2019年，宝山检察院“未成年人心理干预机制建设”项目被最高检确定为“第二批全国未检创新实践基地”；2020年，建成融专业化未成年人司法办案区、心理咨询专家库、心理团体辅导项目为一体的心理干预机制1.0体系；2021年，该心理干预机制升级为2.0模式，并获评“上海基层人文关怀心理服务优秀案例”。

此外，宝山检察院整合公安、街道、社工等多方资源、力量，推动强制报告、未成年人社会服务转介机制落实落地，将罪错未成年人、临界未成年人、未成年被害人等群体纳入项目，为未成年人群体在司法环节适用心理评估、干预体系提供全方位支撑。

为顺应大数据检察的工作要求，近日，在市检察院牵头下，涉案未成年人心理评估访谈管理系统开展第一轮大规模实测，以期进一步提升上海乃至全国检察机关心理评估服务的规范化水平。

## 公益服务考察异地协作 崇启海探索跨区域轻罪治理

记者 季张颖 通讯员 高小雨

本报讯 记者昨天从崇明区人民检察院获悉，为解决比邻区域信息数据互通、公益服务考察、证据调取等难题，崇明、启东、海门三地检察机关共同签署《关于建立北长江口危险驾驶、交通肇事案件办理公益服务考察异地协作机制的意见》，开启三地检察机关在办理危险驾驶和交通肇事类案件中的协作配合模式。

崇明、启东、海门作为长三角入海口“共饮一江水”的邻居，三地人民互通往来、紧密相连，同时跨地域发生的

犯罪也屡见不鲜，但由于三地分属不同的检察机关管辖，部分案件存在证据调取程序复杂、机制适用不一等情况。

依托异地协作机制，崇明检察院近日对一启东籍的交通肇事案犯罪嫌疑人开展异地公益服务考察，该犯罪嫌疑人顺利通过10余次的交通志愿服务，最终依据考察结果和案件事实情节，崇明检察院对其作出相对不起诉的处理。

“谢谢崇明检察院和启东检察院的检察官们，你们这项制度给了我一次回报社会的机会，我会珍惜这次不起诉的机会，今后遵守交通规则，向身边人加强宣传，也会继续积极参加各类社会公

益服务。”犯罪嫌疑人在不起诉宣告会上表示。

此外，为了实现对犯罪嫌疑人前科劣迹的全覆盖查询，三地检察机关将定期进行相关案件的数据通报和信息共享，今年以来已汇集相关案件数据190余条，有效解决部分案件数据调取难的问题，为案件的事实和法律认定提供坚实的证据基础。

据悉，三地检察机关将在公益服务考察异地协作的基础上，进一步总结经验，将成熟的经验模式推广至多类型轻罪治理中去，为跨区域轻罪治理提供检察智慧。